

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán á F. las Heras, calle del Collado, núm. 64. SORIA.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXII.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.928.

SORIA.—Sábado 8 de Enero de 1910.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 64.

EL SEÑOR
DON LUCAS ALMARZA NEILA
FALLECIO EN LA VILLA DE YANGUAS
á las diez de la noche del 7 de Enero de 1910, á los 80 años de edad,
(DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.)
D. E. P.
Sus desconsolados hijos D. Elías, D. Agustín, D.ª Agapita y D.ª Sebastiana Almarza Carrascosa; hijos políticos, nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes,
Participan á sus numerosos amigos tan sensible desgracia y les ruegan encamiendan á Dios en sus oraciones el alma del finado, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.
Yanguas 8 Enero 1910.

La escuela y el cuartel.

Alemania, Francia, Bélgica, Italia, Suiza, y otros países prestan particular atención á la enseñanza en los cuarteles.

Algo se hace también en España, aun cuando no llega á lo que se ve en aquellos países.

De lo que entre nosotros se realiza da cuenta una estadística que el Estado Mayor Central del Ejército publica en el *Diario oficial del ministerio de la Guerra*. Refiérese á los años 1905 á 1908 y detalla los progresos realizados en la instrucción de primeras letras por los reclutas incorporados á filas. Nada dice de otras enseñanzas, porque aquellos propósitos de dar instrucción agrícola en los cuarteles, que con tanto entusiasmo pareció hacer dos ó tres años en brillante decreto, quedó en retórica.

Los reclutas incorporados á filas en cada uno de aquellos cuatro años, fueron 34.730, 33.494, 32.745 y 40.545, respectivamente. De ellos sabían leer y escribir correctamente 7.217, 8.215, 8.585 y 11.357, y leían y escribían incorrectamente 13.757, 12.247, 11.169 y 14.802.

Al año de permanencia en filas, sabían leer y escribir correctamente de los reclutas de 1905, 12.494; incorrectamente, 13.784; de los de 1906 12.082; y 12.303; de los de 1907, 13.760 y 12.501, y de los de 1908, 16.584 y 15.618.

Los 54.665 analfabetos de los cuatro años, quedaron reducidos á veintiseis mil setecientos cuarenta y ocho al año de permanencia en filas.

Esto, conociendo las deficiencias con que tiene que luchar la oficialidad de los Cuarteles para instruir á los reclutas, dice bastante en su elogio y proclama sus entusiasmos y su amor á la educación de los reclutas.

Comparando con lo que se hace en otros países da triste idea de nuestro atraso.

La nación, tipo de instituciones militares, Alemania, ofrece en la actualidad un ejemplo saludable de esto.

La Alemania del Sur, sobre todo, viene enseñando Agricultura en los cuarteles, habiendo alcanzado excelentes resultados y prometiéndose superarlos aún.

Baviera, Hesse y Wurtemberg, lo han practicado en vasta escala.

En las guarniciones de Augsburgo, del Alto Palatinado; en Stuttgart; y en Maguncia, una porción de regimientos envían en las horas francas de servicio á sus soldados á oír las conferencias dadas por ingenieros agrónomos y por hombres de autoridad y de competencia en materias de agricultura y sus derivados, siendo de notar que el aparato de proyecciones ha resultado, como siempre, un auxiliar eficazísimo de la enseñanza.

Estas conferencias tienen su complemento mejor en las visitas dominicales que los soldados hacen á las granjas modelos, así oficiales como particulares, porque en estas visitas, de una manera práctica, ven las ventajas de cuanto se les ha dicho en las conferencias.

Los informes de los coroneles hacen notar el gusto con que los soldados concurren á estas lecciones aun estando cansados de las faenas del cuartel.

Por su parte, el comisario imperial encargado de estudiar los resultados de tales escuelas, declara que son un bien las conferencias, porque gracias á ellas ha disminuido el contingente

en las tabernas y cervecerías, y la propaganda socialista ha perdido también un personal dócil, en quien prendían bien las ideas seductoras de los oradores incansables, de la social democracia.

Al plantearse en grande tal enseñanza en el ejército, el ministro se ha inspirado en lo que desde hace años hacen Italia, y más singularmente Bélgica, países que han obtenido increíbles provechos del sistema.

Las guarniciones de Amberes, Lieja, Namur, Termondi, Turín, Nápoles y Palermo, han dado muchos y muy excelentes capataces, cultivadores y jardineros, que han elevado y mejorado la producción general agrícola del país.

CRONIQUELLA

1910

Salud, Año que naces, año rubio que ríes; bello año infantil, salud.

Que tu entrada sea para el alma como un bálsamo blanco de jazmines y rosas de té; que sea para el cuerpo como una caricia maternal, como un beso suave y gentil.

Que arriben tus días, como pasan las viejas las cuentas del rosario, delicadamente, como una lancha azul sobre aguas dormidas.

Que tengan tus semanas el amable perfume de la tranquilidad y de la dicha, ese mago perfume de la vida, llena y de la vida quieta.

Que Primavera sea una lluvia de oro, un regar de praderas y de altozanos y de campiñas; que lleve la bendita agua fecundadora la bendición de un santo; que de labios labriegos salga una sonrisa placentera y unas ingenuas loas al buen tiempo marzal; que sea para nuestra amada y brava juventud la vida hecha cánticos trovadores y que haga crecer en el jardín la violeta y en las huertas los azahares de las prometidas y en las llanadas la verdura y en los trigales las espigas de oro y en las alamedas las frondas de los álamos; que primavera sea en la mañana salutación jilguera, que arrastre en la tarde brisas de mar azul y auras de río y que llegue á la noche como una oración de serafines confundida con ecos de besos...

Que Estío, el ardoroso, el de las bárbaras fogatas, no recuerde los hornos luciferos, los hornos siempre rojos de Satán el blasfemo; sea carente, de fuego, como corresponde á su estirpe imperial de luminoso, de sultán, de bravo hijo del Sol, pero no traiga en sus llamas puñales de asfixia, abrazos de poseños, incendios de salvajes; sea paseo risueño, compasivo, un poquito galante con los que, en la tierra, paseamos la negra silueta de la Implacable, que de los cuerpos perezosos y sudorosos, aniquilados por una fuerza, no salga la angustiosa, la eterna, la abrumadora lamentación de que es un Estío tostador, hace achicharrarse indescansadamente y que troncha el dormir cuando se ha conciliado.

Que Otoño, el anémico, el vago, el pobre buen herido de melancolía, rememore á su hermosura en paternidad, la primavera, que no traiga muy pronto la profecía doliente de las horas sedantes, que nos deja de aromas de nardos y de crisantemos y de romeros y damas de noche, que sea en su dolencia un poco ensañador y en su melancolía un poco exaltado, que de su alma rústica y añorada, aristocrática y anémica,—alma rosa beata—salgan, como destellos de su vida, regios arcos de sol, mag-

nas horas de luz, que al caer de las hojas sin savia no arrastren la vida de una mujer que tose tras de las vidrieras, que al entrar en las densas alcobas de los pobres heridos del pulmón—sus hijos—y de las enfermitas de sus almas—sus cofrades,—no sea como un verso de Musset el divino, ritmo como una canción de *Rochilde*.

Que Invierno, el plomizo, el ventole-ro, el niveo, no traiga á la tierra fieras inundaciones y temporales borrascosos; que no sea severo, riguroso, inclemente, agrio como un juez, sino ingenuo, mesurado, afable, cariñoso como una abuela ó como una niña; que en sus horas postreras, vespertinas y vagas reine á ratos el sol y bese las umbrías de las casas sin lumbre, los rancios mechinales de los portidrosos, las salas infinitas de los hospitales, y los sanatorios, y los manicomios, y las inclusas y los recintos escolares y las llanadas campesinas, para que la niebla se evapore y las umbrías se iluminen, y los pedigüeños se calienten, y los asilados se alcancen, y los enfermos se alivien, y los locos se aquieten, y los incluseros se tonifiquen y retocen y rían, y los niños estudien bañados de sol y los ociosos vayan al paseo y la sementera empiece á pintar.

Que tu cursar, año rubio que naces, no pase á la historia de las hojas escritas con lágrimas; que no digan de ti, cuando termines, bello que en piezas: la verdad es que ha sido bien trágico y bien doloroso, si no que cuando acabes tengamos para ti despedida de amigos y de agradecidos y que de todos los labios no salgan más que bendiciones para ti 1910; que sea tu morir, como el morir de un santo en oración, como el de un centenario en un lecho de plumas, como el sueño exquisito y galante de una gentilísima que besara una carta noviera.

Quiero que tú, mi amable lectora, mi señora lectora, ó mi lector indulgente, veas en él cumplidos tus ensueños, tus ansias, tus divinas ansias de ventura y amor. 1910 sea para ti como una vereda sembrada de jazmines bajo nombre de tilos.

Que tú, mi buen lector, mi amigo y maestro, veas en el año que acaba de empezar, tus esperanzas satisfechas y tus ilusiones consumadas y tus ensueños encarnados y realizados; que cuando finalice seas ya magistrado, ingeniero, senador, jurisconsulto, poeta, millonario.

Que vosotras, mis bellas nobles damas, mis profundos maestros de la vida, veais en este año un día prodigador venturoso.

Y que en vuestras moradas haga su entrada, heralda de 1910, Felicidad la soberana y la amada.

M. Nebati.

Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y esmerada elaboración. Marca escudo Virgen del Carmen
La casa de más producción y venta en Aragón.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:
D. Pedro Llorente

NEGOCIO EN BAJA

Los ingresos de la lotería disminuyen sensiblemente.

Este año han sobrado billetes por valor de más cinco millones de pesetas, no restándole al Estado ni siquiera el consuelo de que entre los números agraciados con los premios mayores figurase alguno de los devueltos por las administraciones de loterías de Madrid y provincias.

Con la lotería de Cuba, que según dicen los aficionados á esta clase de azares, ofrece mayores ventajas que la española, la competencia resulta onerosa para nuestro Erario.

Los mercados americanos prefieren la lotería cubana, y á esto se debe el bajón enorme que han experimentado los ingresos por este concepto.

Ya durante el Gobierno del señor Maura los altos funcionarios del ramo de loterías recibieron orden de estudiar este asunto, buscando soluciones para contrarrestar la depreciación del que antes fué tan saneado negocio.

Ahora se han renovado estas instrucciones, siendo muy posible que se reforme la organización de los sorteos en el sentido de disminuir su número, abaratar el valor de los billetes y reducir las cantidades de los premios.

EN EL CORRAL

DIALOGO

—Vamos, friega los rodillos, que yo voy á leer esto; unas coplas muy amenas que «Ideal» publica en verso.

—Trae la bruza ¿Quién las firma? —Toma y dáles. Pues un necio, un «cóloga» pega fajas, de *Morritos* compañero, que para el engrudo sirve, pero en cuanto toma el metro...

—Alcázame la rodilla.

—Ríete tú de los ciegos sacando de su cabeza crímenes ó desafueros.

—¿Lees ó vuela la bruza? —Toma tía, so zopenco que eso afirma una «eminencia» que es bueno para los nervios. Dicen así las notitas del que lucha en el cazuelo: «Leiste EL AVISADOR

—No. —Pues, mira, viene bueno.

(Sustituimos con puntos lo que reclamaba el cesto: una cosecha de berzas algo parecida á versos.)

—¡Chico, qué bien, qué bonito, qué ídeicas y qué ingenio!

—Quieres callar, poca lacha, ¡si esto es más malo que el sebo!

—Pues para que no me insultes ahí los rodillos te dejo.

—Yo no los cojo. —Ni yo. —¡Anda, que se caen!

—¡Al suelo!

—¡Tu tienes la culpa!

—¡Tul!

—¡Que desgracia!

—¡Pobre viejo, el sesudo AVISADOR imprimirlo no podremos!

—Este enseña el corazón (1) —¡Y qué corazón tan feo!

—¡Pero la cruz (2) no se vé!

—Aquí solo lo que vemos es una hazaña del diablo.

—¡Los demonios del infierno!

Dos aprendices adelantados.

Crónica general de sucesos

Agresión á un sacerdote.

El gran filólogo, honor de la ciencia española, D. Julio Cejador, ha sido víctima en Palencia de una agresión inesperada.

Tres individuos salieron á su paso cuando marchaba descuidadamente por la calle, y le abofetearon. El virtuoso y sabio sacerdote sufrió estoicamente el violentísimo ataque.

La agresión ha tenido origen en una crónica sobre asuntos locales escrita por el Sr. Cejador, y de la que éste había publicado nobles, leales y dignas aclaraciones en los diarios palentinos. Uno de los autores del atentado es D. Valentín Calderón, sobrino de D. Abilio Calderón. Otro es un empleado de Hacienda.

De lo ocurrido, el gobernador trasladó el atestado al juez de instrucción.

D. Julio Cejador es visitadísimo y recibe inequívocos testimonios del sentimiento con que la inmensa mayoría del vecindario ha visto la agresión.

Un buen servicio.

El nuevo alcalde de Montiel (Ciudad Real), D. Antonio Muñoz de la Vega, apenas posesionado de su cargo, ha prestado un servicio de verdadera importancia.

Por confidencias que se le hicieron, sabía que una cuadrilla de malhechores habíase hospedado en la posada de la Plaza y que conducían caballerías robadas.

En cuanto acabaron de llegar al pueblo los expresados sujetos, armó gente de su confianza, apostándola en las salidas y corrales de dicha posada y bocacalles inmediatas, asegurando de este modo la fácil detención de los referidos malhechores. Después, de acuerdo ya con el juez municipal Sánchez, el cabo de la Guardia civil de Villahermosa y el guardia compañero de pareja, penetraron en la casa donde se hallaban los sujetos, y sin darles tiempo á la defensa, los detuvieron, ocupándoles armas y nada menos que siete mulas cerriles, dos potras, un potro, una yegua de guía, dos jacas de montura, una mula domada y dos burros.

Los individuos de referencia eran nueve, seis varones y tres hembras, gitanos unos y vendedores ambulantes otros.

(1) barra interior.

(2) aparato que para fundir se coloca en cada extremo del rodillo.

Tanto el alcalde como el juez municipal y pareja de la Guardia Civil, están siendo objeto de muchas felicitaciones por el acierto y energía con que han procedido en tan importante y delicado asunto.

Roho sacrilego.

En la iglesia de San Salvador y San Nicolás de Madrid se ha descubierto un robo sacrilego.

Unos ladrones que habían penetrado en el recinto del templo, creyese que practicando un boquete desde el solar donde se hallaba instalado el Hospital de San Juan de Dios y que después se descolgaron por una dependencia de la iglesia, violentaron varios cajones y después de registrarlos minuciosamente acabaron por encontrar algunos objetos destinados al culto, de escaso valor, que dejaron en donde estaban por comprender que no eran de metales preciosos.

Después registraron los cajones de otros varios muebles y mesas, apoderándose de 3.000 pesetas, de la propiedad del Párroco, de una pequeña cantidad perteneciente al sacristán de la iglesia y del dinero que había en los cepillos.

Los vasos sagrados de valor se hallaban en un arcón grande, y por más esfuerzos que hicieron los ladrones para violentarlo no pudieron llevar á cabo su intento, y á esta feliz casualidad se debe que el robo no haya alcanzado las proporciones que en un principio se temieron.

De tan escandaloso suceso se ha dado conocimiento á las autoridades gubernativas y al Juzgado de guardia.

Una mina de oro.

Con este epigrafe publica *El Correo de Andalucía* lo siguiente:

«Noticias de Melilla participan que en la oficina indígena se ha presentado una denuncia de una mina de oro, que radica en el Gurugú y ha sido descubierta por un expedicionario que visitó días pasados el famoso monte.

Encontrándose el afortunado inventor en uno de los barrancos que desembocan en el valle del río Oro, llamó su atención una gruta, y hacia ella se dirigió en unión de su guía, quien trataba de disuadirle porque aquella caverna era guarida de jabalíes.

Sin atender las justas observaciones del indígena, penetró en la cueva, llevando encendida la linterna que forma parte de su equipo de excursionista.

Apenas habíase andado una docena de metros se fijó en las piedras que orlaban la caverna. En un principio creyó que se trataba de mineral de cobre, pero cuál no sería su sorpresa al encontrar en el suelo, y entre las aguas de uno de tantos nacimientos como hay en aquellos lugares, una pepita de oro.

El descubridor, hombre inteligente, reconoció que aquello era oro. Anduvo unos metros más hasta el fondo de la caverna, y examinó sus paredes, convencido de que se trataba de una rica mina de oro.

Distintas personas han visto las reliquias del hallazgo y no abrigan duda del descubrimiento de las minas, cosa que por otro lado no sorprende, porque en documentos antiquísimos que se citan en una reciente obra, afirmase que los romanos explotaban ricas minas de cobre y de oro en el Gurugú.

La afortunada persona ha telegrafiado al ministerio de Estado y al Maghzen para alegar en su día derechos de propiedad, que cree nadie podrá disputarle, puesto que lo que el Roghi concedió á la Sociedad española Minas del Rif, fué todas las de

hiero de Guelaya, pero no las de otros metales.

Se trata, pues, de una verdadera riqueza para Melilla.

La tiple de fama entró en el templo y se arrodilló, más curiosa que devota, en un reclinatorio.

La función religiosa terminaba y una monja entonó en el coro la despedida á la Virgen. Voz ágil, melódica, más angélica que humana, subía y bajaba recorriendo en arpegios de ritmo dulcísimo la escala cromática.

La tiple sintió un escalofrío, y sus ojos se llenaron de lágrimas. Aquella monja poseía una voz hermosa. Retirada del mundanal ruido, despegada de humanos cuidados, cantaba, y cantaba libre, como el pájaro entre las ramas, á sus Dioses y Esposos... ¡Cuánto daría la tiple por poder cantar así... sin aplausos, sin envidias, enamorada de Jesús y de su Madre!

Y la monja seguía cantando en un trinar de notas sentidas, tiernas, apasionadas.

Y la tiple lloraba comparándose con aquella monja que, como ella, poseía el arte de la voz, y como ella, podía triunfar en la escena y ser apreciada y aplaudida y famosa... y, sin embargo, había renunciado á todo, á todo menos á cantar arrobada en

La monja y la tiple

Allí, en su cuarto del hotel, estaban en bello desorden las canastillas rebosantes de flores, las cajas coquetonas repletas de confituras, las joyas... trofeos todos del éxito alcanzado la noche anterior por la tiple de fama.

Aún resonaban en sus oídos las ovaciones del público, las frases halagadoras de los muchos admiradores, y también el cuchicheo envidioso de los compañeros.

Y la tiple mimada por el público contemplaba todos aquellos regalos, recordaba todas aquellas ovaciones de la víspera, pensativa, triste.

¿Por qué? Ella misma no sabía darse cuenta exacta de ello. Era ovacionada, agasajada por el público... los críticos teatrales la consideraban como una estrella artística de primera magnitud. ¿Pero acaso está la dicha en la celebridad? ¡Halagan tanto los aplausos!... ¡Pero valen tan poco!

Por otra parte, para conseguirlos, ¡qué trabajos, qué luchas contra todo y con todos, con el público, con las empresas, con los compañeros, con su misma conciencia, violentada y manchada muchas veces por obtener un favor efímero del público!

Y la tiple de fama comió inapetente... tomó un coche y pasó por el gran parque de la ciudad entre los saludos y las miradas de admiración de las gentes. Aquello la molestaba, seguía triste, con necesidad imperiosa de buscar la soledad, y dió orden al coheero para que la llevase á una iglesia.

II

Cafa la tarde. La luz crepuscular filtrábase por los altos y pintados ventanales del templo, lleno de fieles.

En el altarmayor, cuajado de flores y de luces, resaltaba la imagen de la Purísima Madre de Dios.

Y arriba, en el enrejado coro, sumido en penumbra, perfilábase las siluetas borrosas de las monjas.

El órgano, pulsado por una de aquellas siervas del Señor, esparcía por el templo sus cadencias, ora apagadas y espirantes, como voces angélicas que llegasen de lejos, ora sonantes y potentes, como viento huracanado...

La tiple de fama entró en el templo y se arrodilló, más curiosa que devota, en un reclinatorio.

La función religiosa terminaba y una monja entonó en el coro la despedida á la Virgen. Voz ágil, melódica, más angélica que humana, subía y bajaba recorriendo en arpegios de ritmo dulcísimo la escala cromática.

La tiple sintió un escalofrío, y sus ojos se llenaron de lágrimas. Aquella monja poseía una voz hermosa. Retirada del mundanal ruido, despegada de humanos cuidados, cantaba, y cantaba libre, como el pájaro entre las ramas, á sus Dioses y Esposos... ¡Cuánto daría la tiple por poder cantar así... sin aplausos, sin envidias, enamorada de Jesús y de su Madre!

Y la monja seguía cantando en un trinar de notas sentidas, tiernas, apasionadas.

Y la tiple lloraba comparándose con aquella monja que, como ella, poseía el arte de la voz, y como ella, podía triunfar en la escena y ser apreciada y aplaudida y famosa... y, sin embargo, había renunciado á todo, á todo menos á cantar arrobada en

VALENTIN ZAPATERO

BILBAO

ALMACENES DE GARBANZOS MEXICANO Y DEL PAIS
Importación directa del Mexicano
Precios y clases sin competencia.

Almacenes Generales para Depósito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.

Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, *estilo Warrants*, al interés corriente de las operaciones bancarias.

Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Precios de almacenes, esencialmente económicos.

PIDASE CONDICIONES A

VALENTIN ZAPATERO.—BILBAO

NOTA. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

†
PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
D.ª LORENZA GARCIA ZARDOYA
Falleció en Soria el día 9 de Enero de 1909
R. I. P.
Su esposo é hijos y demás familia,
Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios
en sus oraciones.
Soria 8 de Enero de 1910.

Las misas que se celebran en la Iglesia de San Juan de Rabanera, el día 10 á las ocho y media, nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

éxtasis de amor junto á las rejas del Divino Prisionero de los altares. La monja vivía feliz, moría tranquila en la soledad del claustro, cantando al Amor de los amores. La tiple llevaba una vida inquieta, en una lucha truculenta, por alcanzar celebridad... moría llena de remordimientos, olvidada del público, como otros tantos célebres artistas. ¡Y para esto violentaba su conciencia y la manchaba, y se exponía tal vez...!

Y la monja terminaba arriba, en el coro, su plegaria, con un trémolo apasionado, dulcísimo.

Y la tiple seguía abajo llorando, arrodillada en su reclinatorio.

Los periódicos dieron la noticia. La tiple famosa se había retirado de la escena. Unos achacaron tal resolución á motivos de salud; otros, á contradicciones amorosas, y no pocos, á un matrimonio ventajoso. Nadie volvió á ocuparse de la tiple famosa. Cierta tarde, en solemne función religiosa dedicada á la Madre de Dios en una iglesia de Religiosas, una monja cantó con voz admirable la despedida á la Virgen. Los fieles escucharon encantados aquel torrente de armonías ultraterrenas...

Al salir del templo, unos jóvenes creían encontrar parecido entre la voz de aquella monja y la de la tiple famosa retirada hacia unos años de la escena. Tal vez no se equivocasen y fuese la misma. Aunque la misma, no; la voz de la monja era más idealizada, más sincera, más emocionante que la voz de la tiple.

Gerardo R. Velarde.

En el Ayuntamiento

Desde el principio de la sesión del día 7 del actual asistieron los Sres. Vicén, Robles, Gil, Sanz, Pascual, Urraca, Ruiz (D. José), Cecilia, Ramirez, Villanueva, Labanda, Medina y Vázquez. Se leyeron actas de dos ó tres sesiones anteriores, que fueron aprobadas sin discusión.

El Sr. Alcalde de Almajano solicita el apoyo moral y material de la Corporación popular soriana para conseguir la construcción de un camino vecinal desde Soria á aquel pueblo, pasando por otros varios de la zona, y se acuerda ofrecerle por lo pronto el apoyo moral, sin perjuicio de que en su día se discuta y acuerde la cantidad con que este Municipio ha de contribuir á la obra.

El Presidente de la Junta municipal electoral de Soria, nuestro compañero Sr. Rioja, solicita se conceda una gratificación al Secretario de dicha entidad con cargo al capítulo de elecciones ó al de imprevisos por los trabajos que ha realizado, y se le conceden 50 pesetas. Se da lectura de una carta circular en que los penados de Santona solicitan se apoye una petición de indulto que han elevado al Gobierno con motivo de la repatriación del Ejército que ha hecho la campaña de Melilla.

Base lectura de un artículo publicado por *La Ribera de Navarra* correspondiente al día 5 de los corrientes, del que hablamos en otro lugar, y el Sr. Ruiz Lería, que llegó al salón momentos antes, dice que, según el artículo, la dimisión del Sr. Falces debe entenderse, por lo que en dicho artículo expone, únicamente como artículo de la Comisión ejecutiva ni como miembro de la Asamblea. Entiende que la Comisión persiste y persistirá en su gestión.

Por votación secreta fueron designadas las comisiones en la forma siguiente:

Comisión de Hacienda.
D. Santiago Ruiz, D. Daniel Gil Calvo, D. José María Pascual, D. Isidro Ramírez, D. Emilio Vázquez, D. Leopoldo Cecilia.

Comisión de Consumos.
D. Daniel Gil Calvo, D. Vicente Alvarez, D. Emilio Vázquez, D. Eduardo Urraca, D. Pedro Villanueva.

Instrucción pública.
D. Santiago Ruiz Lería, D. Pedro Villanueva, D. Daniel Gil, D. José Ruiz Ocón, D. Eduardo Urraca.

Beneficencia y Cementerios.
D. Servilio Robles Sanz, D. José Sanz, D. Cándido Medina, D. Emilio Vázquez, D. José María Pascual.

Policia urbana, Obras, Incendios y Planos de población.

D. Servilio Robles Sanz, D. José María Pascual, D. José Sanz, D. Isidro Ramírez, D. Vicente Alvarez, D. Cándido Medina.

Montes.
D. Servilio Robles Sanz, D. Vicente Alvarez, D. Isidro Ramírez, D. Leopoldo Cecilia, D. Santiago Ruiz, D. Simeón Labanda, D. Pedro Villanueva.

Pósitos.
D. Pedro Villanueva, D. José María Pascual, D. José Sanz, D. Cándido Medina, D. Simeón Labanda.

Festejos, jardines y paseos.
D. José Sanz Oliveros, D. Isidro Ramírez, D. José Ruiz, D. Cándido Medina, D. Leopoldo Cecilia.

Ferias y Mercados.
D. Pedro Villanueva, D. Vicente Alvarez, D. Eduardo Urraca, D. Simeón Labanda.

Gobierno interior.
D. Santiago Ruiz Lería, D. José Ruiz, D. Daniel Gil, D. Emilio Vázquez, don Eduardo Urraca.

Quedaron nombrados Alcaldes de barrio del Consistorio, D. Felipe Gómez del Río, del Salvador, D. Federico Ugarte; de la Colegiata, D. Aureliano Martínez, y de Las Casas, D. Víctor Muñoz Sanz. Se aprobaron cuentas y facturas de carbón supido para calefacción de las oficinas y de suministro de fluido eléctrico para el alumbrado. Se concede licencia á Manuel Minguet, alfarero para extraer tierra, que dedicará á su industria, del sitio denominado Las Balsas.

Vuelve al Ayuntamiento, informada por las Comisiones de Hacienda y Consumos, una instancia que presentó hace ya tiempo D. Vicente Alvarez, solicitando que se le conceda alguna bonificación en los derechos de degüello de cerdos para la exportación. El parecer de las comisiones indicadas es que se debe acceder á lo solicitado, pues en otro caso el peticionario degollará las reses fuera de Soria, con lo cual no solo disminuirán los ingresos municipales, si no que se privará de los beneficios de poder comprar los despojos á bajo precio á las clases obreras.

Proponen las comisiones indicadas que se establezca una tarifa general para aplicar á cuantos la soliciten en las mismas condiciones que el Sr. Alvarez. Consiste en hacer una bonificación de un 10 por 100 en los derechos de Matadero á los que sacrifican de 100 á 200 reses durante la temporada; un 15 por 100 de 200 á 300; un 20 por 100 de 300 á 400 y un 25 por 100 de 400 en adelante.

El Sr. Gil cree que, legalmente, no puede tratarse este asunto, por cuanto que implica modificación en los arbitrios municipales después de aprobados los presupuestos y tiene que darse cuenta á la Junta municipal. Contesta el Sr. Vicén que puede estar tranquilo, pues no se comete ninguna transgresión legal tratando del asunto. La Junta municipal, á su entender, no tiene que enterarse ni dar parecer en el asunto.

Se prorroga la sesión hasta dejar despachada esta cuestión. Dan su parecer casi todos los reunidos acerca del particular y en el fondo vienen á estar de acuerdo con la comisión. El Sr. Vicén deja la presidencia al Sr. Ruiz Lería para exponer las ventajas que el Ayuntamiento y el pueblo pueden obtener de la aprobación del dictamen emitido por las comisiones, y después de una hora de discusión se aprueba este dictamen con la protesta del Sr. Gil, que se obstina en dar cuenta del proyecto á la Junta municipal.

Vuelve el Sr. Vicén á ocupar la presidencia y el Sr. Villanueva le suplica indique el estado de unas denuncias que se pasaron á Montes por pastoreo abusivo. El Sr. Vicén contesta que la misma pregunta tiene dirigida al Ingeniero del distrito y que lo único que pudo contestarle dicho señor fué que estaban en Madrid. Terminó la sesión á las nueve menos cuarto.

Carta de Madrid.

Madrid 7 de Enero de 1910.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Querido amigo: Terminaron las fiestas de pascua con el hermoso espectáculo de repartir juguetes á los niños de ambos sexos de los asilos de San Bernardino y de Santa Cristina, aquél sostenido por el Ayuntamiento y éste por subscripción particular.

En punto de las diez de la mañana, en el día de ayer, penetraba por la puerta principal del Asilo de San Bernardino, un apuesto y arrogante rey moro, cabalgando sobre brioso alazán, y seguido de un corpulento camello, que marchaba cargado de infinidad de juguetes. Al entrar en el establecimiento el Mago, la banda de música tocó la marcha Real, y los niños prorrumpieron en vivas y frenéticos aplausos, presentando el cuadro una perspectiva encantadora. El Sr. Aguilera, como alcalde, recibió con los debidos honores al Rey Mago y se procedió inmediatamente al reparto de juguetes que para los niños asiados traía.

Los objetos más valiosos se sortearon, y no es posible describir el júbilo de los agraciados haciendo mover los juguetes preciosos que de aquel modo se adjudicaron. Para todos los niños hubo su correspondiente regalo de Reyes, que lo recibían con la consiguiente alegría de manos de D. Alberto Aguilera, en cuya tarea le auxiliaron el secretario de este Ayuntamiento, el director del asilo, algunos empleados y varios periodistas. Terminado el hermoso acto, el Rey Mago fué despedido con los mismos honores y aclamaciones que á la llegada. El mismo espectáculo se produjo en el asilo de Santa Cristina, en donde también el Sr. Aguilera entregó á los niños y niñas, en número de trescientos, el correspondiente juguete, mientras que la música interpretaba escogidas piezas. Nosotros, que al pasar la cabalgata del Rey Mago nos encontrábamos en las inmediaciones del parque del Oeste, y cerca se situaron en carruaje algunos moros de la Embajada marroquí, pudimos observar los gestos de extrañeza y el asombro que les produjo ver á un moro, montado en arrogante caballo blanco, para ellos desconocido, en la capital de España.

Habla el Sr. Gasset

Con motivo del estado imponente del mar, el ministro de Fomento Sr. Gasset con todas las personas que le acompañan, no pudo embarcar en Málaga hasta anteayer, á las cinco y media de la tarde, llegando á Melilla á las once y media de la mañana de ayer, siendo recibido por los generales, Jefes, oficiales y una numerosa muchedumbre. Al desembarcar del vapor *Numancia*, se dispararon 15 cañonazos. En Melilla muchos edificios obstentaban colgaduras, y en la tarde de ayer el Sr. Gasset salió á visitar Mar Chica. Hablando el ministro de Fomento con uno de los redactores del diario francés *L'Information*, ha dicho que el decreto relativo al plan de trabajos se publicará dentro de cinco ó seis meses, siendo el objeto del decreto preparar el proyecto para que las Cortes puedan aprobar todo lo que se determine. A este efecto, ha dicho el Sr. Gasset, me he dirigido por carta particular y circular á los centros industriales y agrícolas, así como á las Corporaciones oficiales que las representan, para hacerles estudiar las mejoras que son indispensables en cada zona y para que se pongan de acuerdo en la fijación de un modo preciso de las reformas que hayan de ejecutarse en cada una de ellas. En 1900, siendo ministro del mismo departamento, solicité de los ingenieros apresurases la formación de un plan de trabajos hidráulicos que era necesario emprender. Los ingenieros concluyeron en seis meses; pero como consecuencia de dificultades naturales todo quedó en suspenso. Hay más de 400 zonas que reclaman las ventajas de las obras hidráulicas; son, en su mayoría, zonas montañosas. En sus valles se pueden formar depósitos para recoger y conservar el agua que se pierde con la corriente y distribuirla en seguida en la agricultura, según sus necesidades, el clima y la temperatura. El Sr. Gasset calcula que la primera parte del plan de obras costará unos treinta millones de pesetas; asunto este que incumbe al Ministro de Hacienda, suponiendo que se obtendrán por medio de obligaciones del Tesoro, consignándose en el presupuesto la anualidad suficiente para satisfacer intereses. Interrogado el Sr. Gasset respecto á qué preferencia se dará á los trabajos, repuso: —«Aquella que estiman los ingenieros, los centros y Corporaciones agrícolas, una vez terminados los estudios. Puedo decir que ni la política ni el caciquismo influirán en las decisiones que se tomen. Todo se hará con la colaboración de los centros y Corporaciones independientes del Estado, y, por consecuencia, cada localidad determinará el plan de su trabajo. Y todo esto redundará en provecho general. Me preocupo asimismo del estado de los caminos. Hay ya construidos 10.000 kilómetros; pero del plan de estudio formulado por el ministerio quedan 80.000 por construir. No tenemos más que 15.000 kilómetros de caminos vecinales, mientras que Francia, por ejemplo, tiene 80.000, por lo menos. Deseo construir más caminos vecinales para el transporte de los productos, que deben facilitar el movimiento del comercio interior. Me propongo también realizar la transformación de los caminos vecinales y hacer lo posible por favorecer la agricultura española y los trabajos públicos.»

Los propósitos del Sr. Gasset son laudables para el fomento y riqueza de una nación como la nuestra, eminentemente agrícola y siempre esperanzada en mejorar en sus intereses por medio de las protecciones que, en justicia merecen los azares del agricultor.

ayer en el ministerio de la Gobernación el siguiente telegrama, desde Melilla: «Recibimiento héchome esta plaza, tanto elemento militar como civil, ha sido en extremo cariñoso. En nombre del Gobierno felicité al general Marina ejército todo por su brillante conducta. Salgo para Mar Chica con ingenieros militares y caminos. Deseo perfecta unidad trabajos. Acompañame el general Marina é ingenieros á boca en tren, y á recorrer embarcado Mar Chica. Mañana visitaré emplazamiento del puente sobre el río de Oro, para inaugurar enseguida sus obras. El general Marina considera de la mayor utilidad y urgencia la construcción de la carretera de Melilla á Zeluán. Facultados los ingenieros para los trabajos, y al propio tiempo que para estudios, se procurará dar inmediato impulso á esta construcción, que estimo de gran conveniencia.»

A la salida de los ministros

Después de haber cumplimentado á S. M. el Rey los ministros y el Sr. Moret, un grupo de periodistas interrogó al general Luque referente á la provisión de las Capitanías generales. El ministro de la Guerra negó que se hubiese firmado decreto alguno relacionado con el asunto. Salieron á poco por la puerta del Príncipe los generales Primo de Rivera y Azcárraga, y los periodistas, constantemente atentos á obtener impresiones para su diaria información, preguntaron al Sr. Marqués de Estella si tenía ya nuevos compañeros.

Hasta ahora no, contestó el ilustre capitán general Sr. Primo de Rivera, y yo lo sabría si los tuviese. Palabra de caballero: en estos momentos no creo que pueda haber nada de eso. Más adelante, no sé; á mí no me han dicho nada. Volviéndose luego el Sr. Primo de Rivera al general Azcárraga, que escuchaba sonriente la conversación, añadió, al despedirse del presidente del Senado.

—Añadió, general, y conste que yo me alegraría mucho y me honraría pudiéndole á usted llamar compañero. Y no hubo más. Próximamente á las seis y media de la tarde volvió el Sr. Moret á palacio con el fin de despachar con S. M. el Rey.

Política.

Terminadas las festividades vuelven á estar animados los círculos políticos y no se habla de otra cosa más que de las próximas elecciones para diputados á Cortes. Anoche y en el rápido de Barcelona llegó el general Weyler manifestando que la tranquilidad en aquella capital era absoluta. Esta mañana el capitán general de Cataluña visitó al Sr. Moret en su domicilio de la calle de Doña Blanca de Navarra, prolongándose la conferencia hasta que el Presidente del Consejo de ministros tuvo que ir á Palacio, poco después de las doce. Respecto á la actitud del Sr. Maura, un periódico ministerial manifiesta que el jefe del partido conservador pretende que el propio Sr. Moret sea el que le tienda la mano, pero para ello solicita «rompa con los republicanos», y añade: «Esa actitud (la del Sr. Maura) en que se coloca variaría si el jefe del Gobierno se prestara á hacer esa declaración; no solo quiere librarse del naufragio, si no humillar á los liberales, y eso utilizando en su provecho los intereses de la Monarquía.»

Por fortuna, ni estos peligran, ni peligran nada, si no es la posición personalísima de Maura. Sea de todo ello lo que quiera, lo cierto es que en breve habrá de resolverse lo de la disolución de las Cortes, asunto este que, según se afirma, no se solucionará hasta tanto que liberales y conservadores no vengán á un acuerdo é inteligencia, como siempre la hubo entre los partidos turnantes, y que el horizonte político quede despejado con la modificación ministerial y que el país sepa á qué atenerse con los nuevos proyectos que beneficien sus intereses y que habrá de aprobar el Parlamento.

Respecto á la disolución de las Cortes las Comisiones de gobierno interior de ambas Cámaras han convenido con las Compañías de ferrocarriles que los billetes de libre circulación que disfrutaban senadores y diputados, y cuya validez expiró el 31 de Diciembre del año anterior, se consideren prorrogables los segundos, hasta que las Cortes sean disueltas y los primeros por todo el año actual. ¿Será acaso que todavía tardará en publicarse el decreto tan anhelado por muchos liberales y demócratas?

NOTICIAS

Se cree que para el mes de Marzo, ó fines de Febrero, emprenda S. M. el Rey un viaje á Melilla. —La crónica negra del día registra nada menos que un atropello, una estafeta, pedrada y garrotazo, y dos robos de alguna importancia sin que los ladrones hubiesen dejado tarjeta. También hace pocas horas los ladrones penetraron en la iglesia del Cristo de la Salud, y se llevaron algunos miles de pesetas. La policía se luce; pero para eso cobra. —Estrenado en el teatro del Príncipe Alfonso el cuento del amigo López Martín, denominado «Los pájaros de la calle», obtuvo anoche un éxito.

En el teatro real se llevan bastante adelantados los ensayos de la nueva ópera *Colomba*, letra de Fernández Shava y López Ballesteros, con música del maestro Vives. —El día excelente: el sol espléndido. —Suyo afmo.

El Corresponsal.

Firmado por el Sr. Gasset se recibió

Las censuras injustas y las insinuaciones molestas que se han dirigido á la patriótica y loable obra que está llevando á cabo la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Tudela, van dando resultado. El representante de la prensa, el virtuoso sacerdote D. Pedro Falces, haciendo constar que la Comisión ha cumplido fielmente los acuerdos de la Asamblea, sin fijarse más que en lo que á los pueblos interesa, anuncia que, modestamente, se retira por el foro, dejando completamente libre el campo á sus adversarios. Mucho confiamos en que sus dignísimos compañeros de Comisión lograrán disuadirle de este propósito, y abrigamos la esperanza de que el Sr. Falces continuará firme en el puesto de honor y de sacrificio para el que una respetable Asamblea le designó, pues no creemos justo que tan fácilmente los adversarios de nuestro representante consigan sus «loables» deseos de desbaratar la unión que se pactó en memorable fecha para defender los sagrados derechos de unos pueblos que son víctimas de egoísmos y pleitos. Tenga presente el Sr. Falces que los dardos que arroja la maledicencia no hacen mella en quien está acorazado con la idea del bien, y que á quien camina por el sendero de la virtud y de la honradez no deben detenerle los obstáculos que presente la envidia, el interés personal y la ruindad. Nosotros nos permitimos rogar al Sr. Falces que, contrariando sus naturales deseos, acepte de nuevo incomodidades y disgustos y vuelva al campo de la lucha donde tanto le hemos admirado y gustosísimos hemos acatado sus órdenes. Sentiremos en el alma, por lo que pueda perjudicar al triunfo de la razón, de la justicia y del bien de los pueblos, que nuestra humilde súplica no sea atendida por el Sr. Falces.

Ferrocarril de Castejón á Olvega

«Yo lo que quiero que sea mucha luz en esta cuestión, dijo el Sr. Ruiz. —Pues —continuó el Sr. Ruiz— actos de la Comisión pueden ser minados á la luz del día, resistiendo las pruebas á que se les someta conociéndolos, nadie con justicia puede dudar que solo en el bien de los pueblos nos hemos inspirado. Por una mala inteligencia no se censure, se los explicará con extensión posible; los recibidos «Ideal» desaparecerán y de nuevo no han de salir chispazos de unión...»

Obligados á escribir estas últimas horas, no disponemos de tiempo ni de tiempo y las continuaremos en el próximo número; y, Dios mediante, con datos que creemos importantes, demostraremos las razones que se fundamentan los juicios de la conducta de *Ideal* hemos hecho. Y contestaremos á las piadosas situaciones que en su último número hace. Hablaremos de «consecuencias» puestos en la Diputación Provincial que tenemos imprenta, de «Ideal» no puede servir pedida Sr. Seguí, de nuestro *queridísimo* lega *La Verdad*, de añanidades impresiones fuertes; daremos por una vez, al colega. Y también prometiendo no mentir, creemos quedará satisfecho lega y su *pegajoso* vate—el del grado—al que daremos toda la que deseé para que se convenga que caminando para viejos no para memos.

«No nos mortifica el bien ajeno, y lo que pudimos manifestar al querido colega —no haya envidia— cuando lo dieron á luz, se lo decimos hoy: que deseamos alcance, larga, próspera y honrada vida y que Dios no nos abandone á los demás. Mientras el compañero arregia lo de eso de poseer mucho espacio, tenemos el honor de ofrecerle las columnas de nuestro bisemanario, que son bastante amplias, y siempre están dispuestas á admitir defensas de la virtud y de la Religión, y ejemplos vivos de caridad, mansedumbre, prudencia, bondad, paz y modestia. Demostrado quedó en la junta de periodistas que convocó el Sr. Ruiz, que «Ideal Numantino» dudando de la buena fé de la Comisión de la Asamblea de Tudela, sembraba desconfianzas sin justificación, y va á probarlo nuevamente. Afirmó «Ideal» que la Comisión no contaba «ni con el entusiasmo y apoyo de unos pueblos, ni aun siquiera con la adhesión de otros, estando en contra de ella algunos pueblos, que más interesados podían estar en que se realizaran las nobles y justas aspiraciones que se sintetizaron en la Asamblea de Tudela.» La Comisión, antes de dirigir la instancia solicitando la caducidad del Ferrocarril, obtuvo la ratificación de sus poderes y le fué concedida con el mayor entusiasmo por todos los pueblos; unos enviaron la adhesión por telégrafo, otros enviaron representantes que se unieron en Madrid á los Sres. La Santos y Falces. La afirmación de «Ideal» era errónea, y en el siguiente número la rectificó; sembraba una desconfianza injustificada, porque mal podía la Comisión interpretar el deseo de los pueblos si frente á ella estaban la apatía de unos y la oposición de otros; no sucedió así y la desconfianza que con su manera de obrar sembró «Ideal» digásenos si no es verdaderamente injusta. Afirmó también «Ideal» que no debía prescindirse del hecho de que pueblos de tanta importancia y tan interesados como Corella, Cervera, Cintruénigo y Fitero, permitiendo creer que lo hicieran en pleno, se habían puesto á favor del Sr. Seguí y en contra de la Comisión, y el Sr. Ruiz manifestó, con toda clase de detalles, que tales pueblos seguían apoyando las gestiones de los representantes nombrados en la Asamblea de Tudela. —Pero es cierto que en esos pueblos hay un estado de opinión favorable al Sr. Seguí, que al cruzar la locomotora por algunas localidades fueron recibidos los que la tripulaban con vítores y aplausos, que comisiones de las referidas localidades han ido á la Corte á solicitar del Gobierno lo contrario que la Comisión de la Asamblea? —preguntó el respetable director de *Ideal*. Y el Sr. Ruiz, con la sinceridad que le caracteriza, replicó. —Preciso hacer larga historia de hechos que pueden explicar la incomprendible actitud de una parte del vecindario de esos pueblos. —Una aclaración Sr. Ruiz, dijo el representante de EL AVISADOR cese número de individuos opuesto á las gestiones de nuestra Comisión es mayor

«Ideal» no puede servir pedida Sr. Seguí, de nuestro *queridísimo* lega *La Verdad*, de añanidades impresiones fuertes; daremos por una vez, al colega. Y también prometiendo no mentir, creemos quedará satisfecho lega y su *pegajoso* vate—el del grado—al que daremos toda la que deseé para que se convenga que caminando para viejos no para memos.

PARA «IDEAL»

«No nos mortifica el bien ajeno, y lo que pudimos manifestar al querido colega —no haya envidia— cuando lo dieron á luz, se lo decimos hoy: que deseamos alcance, larga, próspera y honrada vida y que Dios no nos abandone á los demás. Mientras el compañero arregia lo de eso de poseer mucho espacio, tenemos el honor de ofrecerle las columnas de nuestro bisemanario, que son bastante amplias, y siempre están dispuestas á admitir defensas de la virtud y de la Religión, y ejemplos vivos de caridad, mansedumbre, prudencia, bondad, paz y modestia. Demostrado quedó en la junta de periodistas que convocó el Sr. Ruiz, que «Ideal Numantino» dudando de la buena fé de la Comisión de la Asamblea de Tudela, sembraba desconfianzas sin justificación, y va á probarlo nuevamente. Afirmó «Ideal» que la Comisión no contaba «ni con el entusiasmo y apoyo de unos pueblos, ni aun siquiera con la adhesión de otros, estando en contra de ella algunos pueblos, que más interesados podían estar en que se realizaran las nobles y justas aspiraciones que se sintetizaron en la Asamblea de Tudela.» La Comisión, antes de dirigir la instancia solicitando la caducidad del Ferrocarril, obtuvo la ratificación de sus poderes y le fué concedida con el mayor entusiasmo por todos los pueblos; unos enviaron la adhesión por telégrafo, otros enviaron representantes que se unieron en Madrid á los Sres. La Santos y Falces. La afirmación de «Ideal» era errónea, y en el siguiente número la rectificó; sembraba una desconfianza injustificada, porque mal podía la Comisión interpretar el deseo de los pueblos si frente á ella estaban la apatía de unos y la oposición de otros; no sucedió así y la desconfianza que con su manera de obrar sembró «Ideal» digásenos si no es verdaderamente injusta. Afirmó también «Ideal» que no debía prescindirse del hecho de que pueblos de tanta importancia y tan interesados como Corella, Cervera, Cintruénigo y Fitero, permitiendo creer que lo hicieran en pleno, se habían puesto á favor del Sr. Seguí y en contra de la Comisión, y el Sr. Ruiz manifestó, con toda clase de detalles, que tales pueblos seguían apoyando las gestiones de los representantes nombrados en la Asamblea de Tudela. —Pero es cierto que en esos pueblos hay un estado de opinión favorable al Sr. Seguí, que al cruzar la locomotora por algunas localidades fueron recibidos los que la tripulaban con vítores y aplausos, que comisiones de las referidas localidades han ido á la Corte á solicitar del Gobierno lo contrario que la Comisión de la Asamblea? —preguntó el respetable director de *Ideal*. Y el Sr. Ruiz, con la sinceridad que le caracteriza, replicó. —Preciso hacer larga historia de hechos que pueden explicar la incomprendible actitud de una parte del vecindario de esos pueblos. —Una aclaración Sr. Ruiz, dijo el representante de EL AVISADOR cese número de individuos opuesto á las gestiones de nuestra Comisión es mayor

DON LUCAS ALMARZA WELLS

Una nueva desgracia nos apepa padre político de nuestro querido rector D. Vicente Tejero, cuyo nombre encabeza estas líneas, ha pasado á mejor vida en la villa de Yangua á la edad de 80 años. Su larga vida dedicada al bien conquistó numerosos y acendrados afectos que lamentarán siempre su ausencia de este mundo. Su trato era apacible por donde le conocieron, pues en la experiencia de vivir, tenía para todos un consejo sano que le hacía venerable por todos los conceptos. De las múltiples expresiones de sentimiento que estamos recibiendo se deducen cuántas eran las personas que apreciaban al finado. A nuestro director, así como á otros queridos amigos D.ª Eufemia, Agustín, D.ª Agapita y D.ª Sebastián Almarza Carrascosa, hijos políticos, nietos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores dediquen una oración por el alma del finado.

Ecos y Noticias

Se ha recibido la espléndida noticia que, continuando su consuetudinario ha hecho este año la esposa de nuestro digno representante en las Cortes Sr. Vizconde de Eza consistente en 750 pesetas para las Religiosas Sagrado Corazón de Jesús, y 250 pesetas para cada una de las Conferencias San Vicente de Paul, para la Asociación de Lavanderas, para la Escuela dominical y para las Hermanas del Burgo. Las bendiciones de los favorecidos premiarán la caridad de la respetable dama.

Por la Dirección general del Ferrocarril D. Mauricio Arche ha tenido la desgracia de fracturarse una pierna en el ejercicio de sus funciones. Sentimos muy de veras la desgracia y le deseamos una pronta curación.

Mañana en la iglesia de Nuestra Señora de la Mayor tendrá lugar el reparto de repartir entre los necesitados de la capital las prendas que las Hijas de María les ofrecen como regalo de Reyes.

Ha fallecido en esta capital el agente de vigilancia D. Ramón Almarza Torres, que desde hace tiempo padecía una penosa enfermedad. Nos hacemos partícipes del dolor que experimenta su apreciable familia.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro de movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Diciembre fué el siguiente:

Población calculada 7.431. Nacimientos: Vivos, 12; varones, 7; hembras, 5; legítimos, 8; expósitos, 4. Natalidad por 1.000 habitantes 1'61. Matrimonios, 1. Nupcialidad por 1.000 habitantes 0'13. Mortalidad por 1.000 habitantes 2'56.

Defunciones: Varones, 6; hembras, 13; menores de cinco años, 5; de cinco y más años, 14; en hospitales y casas de salud, 6; tuberculosis pulmonar, 1; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 1; meningitis simple, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 1; enfermedades orgánicas del corazón, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio, 1; diarrea y enteritis (dos años y más), 1; diarrea y enteritis (menores de dos años), 1; nefritis y mal de Bright, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 1; debilidad senil, 1; otras enfermedades, 5. Total de defunciones, 19.

Han estado muy concurridos los bailes celebrados el jueves en el Circolo de la Amistad y Nuevo Circolo Mercantil, en los cuales reinó la más franca alegría.

Se hace nueva convocatoria para mañana domingo 9 en los locales donde está instalada la Cocina Económica, y a las siete de la tarde tendrá lugar la junta general ordinaria que prescribe el Reglamento de tan benéfica institución, siendo indispensable, para poder tomar acuerdo, la asistencia de la mayoría de los suscriptores que residan en la capital; por lo cual, así como por el interés que todos debemos tener por la obra que tantos bienes reporta a nuestras clases proletarias, se ruega la asistencia de todos los que crean procedente alguna reforma que redunde en provecho de los fines de la institución.

Se han concedido expresivos votos de gracias por el buen resultado de sus métodos de enseñanza a los maestros de Montenegro de Cameros D.ª Maximiliana Oroquieta y D. Juan Reparaz.

Diputación provincial.—Respondiendo a la convocatoria hecha por nuestra primera autoridad civil hoy se ha reunido, en pleno, la Diputación provincial, bajo la presidencia de D. Joaquín Iglesias.

Han asistido todos los representantes de la provincia. En la sesión celebrada esta mañana se ha tratado de la provisión de la plaza de auxiliar de la Sección de Cuentas y aparecieron como solicitantes D. Lucio Higes, D. Benito Artigas y D. Pedro Postigo.

Este asunto se discutió con mucha amplitud y por votación fué elegido para desempeñar la citada plaza don Benito Artigas Arpón, que obtuvo trece votos.

De la forma con que se hizo el nombramiento protestaron los Sres. Marqués, Morales e Izquierdo y formularon contrapropuesta los Sres. Ayuso, Cacho, y otros diputados. El Sr. Ledesma se abstuvo.

Continuará la sesión a las tres y media de la tarde.

D. Fermín Abadías Hernández, Ayudante de obras públicas, ha sido destinado a la Jefatura de esta provincia.

Se nos dice que pronto se reunirá la Rondalla Soriana que dirige D. Lucinio Llorente para continuar los ensayos.

Ha salido para Huesca, a fin de posesionarse de su nuevo destino de Ingeniero de Obras públicas en aquella capital, nuestro estimado amigo don Emilio Monterde con su distinguida familia.

La marcha del Sr. Monterde deja un vacío muy difícil de llenar entre nuestras relaciones presentes.

Le deseamos un feliz viaje y muchas satisfacciones en su nuevo destino.

Mañana a las 11, en el salón de sesiones de la Excm. Diputación, celebrará Junta general reglamentaria la «Sociedad de seguros mutuos de incendios de casas en Soria» para dar cuenta la Junta directiva de sus gestiones en el año último y de haber hecho el reaseguro de todos los edificios de los socios en la Sociedad a prima fija «La Catalana».

Después se procederá a la elección para la renovación de cargos de dicha Junta directiva.

Suicidio.—Ha puesto fin a su vida, ahorándose en el desván de la casa que habitaba en Bordejé en compañía de sus padres, el joven de 23 años Joaquín Pérez y Pérez. Se ignoran las causas que le indujeran a tomar tan fatal resolución.

Aunque oficialmente no se nos ha facilitado la noticia, sabemos que en la noche del jueves último se produjo un incendio de importancia en Villaciervos.

Se nos ha dicho que fueron reducidas a escombros cinco casas.

Ignoramos quienes sean los propietarios de los edificios siniestrados, la cuantía de las pérdidas y si el fuego fué casual o intencionado.

Hoy, a las siete de la mañana, ha fallecido la anciana madre política del laborioso industrial de esta plaza y estimado amigo nuestro D. Casto Hernández.

Mañana se verificará su entierro que, dadas las numerosas relaciones con que cuenta en Soria la familia de la finada, será una verdadera manifestación de duelo.

Hacemos presente a los deudos de la finada nuestra solidaridad en su dolor.

Hemos sido atentamente invitados por el diputado provincial y estimado amigo nuestro D. Manuel H. Ayuso a la reunión que tendrá lugar mañana en la Diputación provincial para tratar del proyectado homenaje a los sorianos ilustres.

Acudiremos al llamamiento y de cuanto en la reunión se trate daremos cuenta a nuestros lectores.

Por haber agredido con un bastón de estoque a su vecino Domingo Garro Escalada, ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Monteagudo el vecino de esta villa Lázaro Beltrán.

Por fortuna la agresión no tuvo consecuencias desagradables.

En término de Vellamazán ha sido detenida por la Guardia civil de Berlanga la joven Claudia Jiménez Torrente, de 14 años de edad, que se había fugado de la casa de unos tíos suyos, vecinos del Burgo de Osma.

Ha dejado de existir en Arnedo, donde residía, el Sr. D. Felipe Sopránis, muy conocido en Soria por haber desempeñado el cargo de Secretario de este Gobierno civil durante algún tiempo.

Descanse en paz.

Hemos recibido un bonito obsequio de nuestro vecino D. Anastasio Sevilla en forma de calendarios anunciadores de la importante Compañía fabril «Singers».

Le reiteramos las gracias.

HONRANDO A ESPAÑA

El último número de Ora et Labora, llegado a nuestra redacción, nos ha sorprendido con la grata nueva de que la labor de los seminaristas españoles empieza a ser copiada en muchos Seminarios de Portugal, Italia, Francia y Repúblicas de América Latina.

En Portugal principalmente la Obra está ya tan desarrollada como en España, y sus Centros de propaganda, en relación con el de Sevilla, nada tienen que envidiar a los españoles, ni en organización, ni en actividad, ni en fecondos y lisonjeros resultados.

Como buenos españoles nos congratulamos de que así suceda y deseamos que cada día tenga mayor vigor y empuje el árbol robusto en que se ha convertido ya el que fué pequeño grano de mostaza sembrado por el Seminario de Sevilla.

La Comisión organizadora de la Exposición de modelos que había de celebrarse en Barcelona en el mes de Enero, en vista de los deseos de los constructores e inventores de España y del extranjero, ha decidido prorrogar el plazo de admisión de aparatos hasta el 15 de Febrero próximo, y dar cabida en la exposición no solamente a modelos de aeroplanos, sino también a modelos de toda clase de aparatos voladores y accesorios de aeronáutica.

Se suplica se remitan al domicilio social de la Asociación de Locomoción Aérea (Plaza de Cataluña, número 20), las dimensiones de los aparatos para reservarles lugar apropiado para su instalación en dicha Exposición. Barcelona 2 de Enero de 1910.

PUES YO NO LE ENCUENTRO NADA MALO.—(Segunda edición.)—Agotada en muy pocos días la primera edición de esta hoja de propaganda, se ha hecho una segunda más numerosa por la Asociación Nacional de la Buena Prensa.

Contestando a la objeción que lleva por título y en la que se escudando muchos católicos para seguir favoreciendo a la prensa liberal, la hoja PUES YO NO LE ENCUENTRO NADA MALO es un catálogo de errores publicados recientemente en El Liberal, Heraldo de Madrid, Diario Universal, El Mundo y El País que constituyen el mayor capítulo de culpas, que hasta el presente se ha formado contra la mala prensa.

Todos los Párrocos, Directores de Colegios, Presidentes de Asociaciones piadosas y propagandistas de la Buena Prensa deben hacerse de algunos centenares de esta hoja que se vende a una peseta el ciento para distribuir entre sus subordinados y hacer que llegue cuanto antes a manos de todos los católicos.

Los pedidos al Secretario de la Asociación Nacional, Calle Don Remondo, núm. 5, Sevilla.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

Todo niño alimentado con NESFARINA, posee una sólida garantía de su futura robustez y vida sana.

El único dentífico vegetal que destruyó a todos los dentíficos es el Licor del Poio. Cuantas más competencias se le presentan, más se reconoce su mérito privilegiado después de 40 años de existencia.

Reuma. Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el Bálsamo antireumático de Orive.

Triunfó donde fracasan otros; 2 pesetas frasco en todas las farmacias.

SABAÑOL DEYRUP Curación radical y verdadera de los Sabañones en tres días. Una peseta frasco en droguerías.

Instituto de curación para enfermos de sordera, tisis, ariñgea y demás afecciones de garganta, nariz y oídos, dirigido por el especialista D. Alfredo Gallego, Madrid, Paseo de Recoletos, 31. En fétidez de aliento (ozena) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa de divorcio. Patente, 1.ª 167.

POR TELEGRAFO ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid, 8 5, tarde.

Próximo Consejo Los Ministros no celebrarán Consejo hasta que regrese de su excursión a Melilla el Sr. Gasset y de Valencia, para donde ha marchado hoy, el Sr. Barroso.

Desgracia en el mar Comunican de Gijón que a la altura del Cabo Peñas, el vapor pesquero Lola ha encontrado una lancha de pesca que lleva el título de «San Antonio», completamente volcada y se supone que los nueve hombres que la tripulaban han sido víctimas del temporal que estos días se ha sentido en aquellas costas.

De Melilla Los informes que se reciben de Melilla, Alhucemas y demás posesiones españolas en África acusan absoluta tranquilidad.

Hoy ha zarpeda del puerto de Melilla el vapor Mahón, con rumbo a Málaga, transportando once soldados enfermos que quedarán en el Hospital de la expresada capital andaluza.

Movimiento de personal Se ha firmado un decreto admitiendo la dimisión del Inspector general de policía de Barcelona D. Francisco Muñoz, y otros nombrando Delegado Regio de primera enseñanza de Valencia al señor Sánchez Bergón.

Disponiendo que la vacante de inspector de servicios de Sanidad exterior se provea por concurso entre los médicos directores de las estaciones sanitarias de Puertos. Jubilando, con honores de Jefe superior de Administración, a D. Mariano Val, Inspector general y Jefe de la Sección de Telégrafos. Para este cargo, ha sido nombrado D. Antonio Alvarez Suaces.

VARIAS NOTICIAS El Rey dedica hoy el día a visitar los cuarteles del Conde Duque y de Jetafe.

—La Reina, acompañada de sus hermanos, ha paseado a caballo en la Casa de Campo.

—A consecuencia del Real decreto sobre el retiro por edad de los jefes de la Armada, varios capitanes de navío en breve serán relevados, así como algunos comandantes de buque.

Sección Religiosa CULTOS Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, acabada la hora de Tercia.

Sección Religiosa CULTOS Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, acabada la hora de Tercia.

Información de mercados.

Precios del último mercado.

Table with market prices for Soria, Berlanga, Arcos, and Riococo. Columns include item names (e.g., Trigo puro, Maíz) and prices per unit.

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, mañana domingo a las ocho de la misma, se celebrará Misa de Comunión para las Asociadas, Hijas de María y a las cinco de la tarde tendrá lugar el pladoso ejercicio mensual de la Asociación como segundo domingo de mes, y reparto ó limosna de ropas para niñas pobres.

A las cuatro de la tarde y conforme el acuerdo de la Cofradía del Santo Rosario se rezará éste en la Iglesia de Religiosas Clarisas. El ejercicio pladoso de la Santa Escuela de Cristo, exponiéndose a Su Divina Majestad, se practicará mañana domingo a las cinco de la tarde en la Iglesia de San Juan de Rabanera, principiando con Lectura espiritual, después Meditación, se reza la Estación y se hacen las Encomiendas de costumbre, finalizando los Cultos cantándose el Santo Dios, divina bendición y reserva.

Continúa en la Iglesia del Salvador a las cinco de la tarde el ejercicio pladoso de la Devoción de los siete domingos, consagrados al bienaventurado San José, Padre putativo de Jesús y Patrón de la Iglesia universal.

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA SECCION DE SORIA

Vigilia ordinaria de mes.—Turno de San Saturno: Del 8 al 9.—A las nueve y media de la noche hoy sábado en la Iglesia de Santa María la Mayor.

ANUNCIOS

SE VENDEN varias fincas de labor, monte «Vuelo» suelo, Era, herreñal y huerto en Esteras de Soria. Para tratar dirigirse a D. Hipólito Borobio en Peroniel. 1-2

SE NECESITA un chico de 15 ó 16 años que se haya servido dos ó tres en comercio de ultramarinos. Dirigirse a D. Angel Martínez é hijo, de Trévago.

MAPA de Melilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, Ingeniero Director de las obras del puerto de Melilla. De venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

VENTA DE CASAS En Almazán tres casas, sitas en la Puerta de Herreros, una de nueva construcción con grandes corrales y cerraderos de ganados. También se arriendan. Dirigirse a Fidel Cuerda, Almazán.

Se venden ó arriendan en buenas condiciones la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y el pozo-nevera sito en las falda de Castillo. Para tratar con su dueño, Collado, 29, 2.º 10 d.

SOMBRERERIA DE VICASIO RUIZ 60-COLLADO-60 SORIA

En este muy conocido y acreditado establecimiento se hace Gran Liquidación de las grandes existencias que tiene en almacén en clases para caballero y labrador, tanto de sombreros como de gorras por tener necesidad de reformar y ensanchar su establecimiento para la próxima temporada.

Liquidación verdad. 60-COLLADO-60

Consultorio Médico-Quirúrgico Reyes 1.—Estratègia.—Inhalaciones de ozono

A. Ruiz García Gran Premio de S. M. la Reina Regente ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

¡ATENCIÓN! LA EQUIDAD 15, Plaza de Acoña, 15

Grandes rebajas en los artículos de vajilla, porcelana, loza, cristal, cubiertos, cuchillos de mesa, juguetes y bisutería. No comprar sin antes cotejar clases y precios.

LA EQUIDAD 15, Plaza de Acoña, 15

SE VENDE a plazos ó al contado la Ramillete, Informar, número 2 calle del Ramillete, Informar, Zapatería, 16.

LECCIONES de francés, inglés y contabilidad. Honorarios módicos.—Informes en esta Administración.

ANUNCIO En el Comercio de Angel Martínez é Hijo, de Trévago (Soria), se vende avena superior para sembrar de Tortola (Guadalajara), a 24 reales la fanega. 1-4

Gran liquidación

COMERCIO DE VICENTE SORIANO «LOS VALENCIANOS»

Soportales del Collado, 38, Soria Por tener el propósito de retirarse del Comercio, se liquidan en esta Casa, desde primero de Enero, grandes existencias de objetos de lampistería, loza, batería de cocina, cristal, artículos de fantasía y de regalo, haciendo importantes rebajas en los precios corrientes. El público obtendrá grandes beneficios aprovechando tan oportuna ocasión para adquirir los mencionados artículos que se liquidan en excepcionales condiciones de baratura.

Soportales del Collado, 38, Soria.

Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

H. PASTORA

VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

PULPA MELASADA

El pienso más económico y práctico que se conoce, ya se considera como alimento de energía, ya como alimento de engordo. Fabricación exclusiva de la Sociedad General Azucarera de España.

Para pedidos y demás detalles, al Agente Comercial de la misma en Soria, Francisco González

Plaza de la Leña, 12.—SORIA

Academia Ardura

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas

Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias. D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.

D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.

D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.

D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

Honorarios mensuales SOBRESTANTES... Preparación completa... 30 ptas. AYUDANTES... Un grupo... 30 " Dos grupos... 50 "

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.º, derecha.—MADRID.

SORIA.—Imprenta de Felipe las Heras.—1910.



Neslarina el mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS PIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

LA MODERNA FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, peletes, toreras, cubre-corsés, paños y fajas de todos tamaños. Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos. Única en Soria. Collado, 16.

Madrid Gran Hotel Colón

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pts. en adelante.

antipatía a los Bancos, el pánico a negocios, el horror a fincar, el frenesí que le entraba sólo con la idea de meter el dinero en su casa, la supersticiosa fe en la estrella de su compadre, obligaron a D. Jeremías, llorando y murmurando en compañía de su sofá, a poner su dinero en manos de D. Roque.

Don Roque, al tomar el dinero de su compadre, había echado sus cuentas, como lo vemos.

Había seguido este señor visitando con mucha frecuencia la casa de la marquesa, en la que era perfectamente recibido; pues ésta, como mujer de mundo, sabía disimular todo el alejamiento que le inspiraba ese hombre soez y vulgar.

Algunos días antes había tenido una entrevista particular, en la que se había arreglado el asunto que D. Domingo Osorio había indicado a su amiga para salir de apuros. Pero ni la hermosura, ni la amabilidad, ni la situación apurada de aquella honrada y noble mujer, ni aun las grandes seguridades que le daba el buen caudal de Reina, bastaron para haber hecho perder de vista a D. Roque por un momento su codicia, ni para hacerle ceder un ápice de sus exigencias. Ni el talento, ni la gracia de la marquesa pudieron impedir se hiciera el arreglo sobre unas bases muy perjudiciales para ella. Pero al hallarse entre el embargo y las condiciones que le puso D. Roque, tuvo que escoger la menos cruel de estas alternativas; esto es, la que, defraudando sus intereses, al menos no lastimaba su decoro. Don Roque dió a la marquesa treinta mil duros al moder-

dónde meter el dinero. No tengo caja de hierro—añadió angustiándose a medida que iba hablando, abriendo los ojos y arqueando las cejas progresivamente, y echándose a temblar de tal suerte, que las hojas de maíz se echaron a ruidosamente.—Vivo solo, sólo con ese animal que podría robarme, asesinarme, la casa no es segura, el barrio es malo; los vecinos me quieren mal, las paredes tienen oídos los ladrones son osados. ¡Oh, oh! ¡Yo tener dinero en casa! No, no, no.

—Bien, bien—dijo D. Roque, a quien el estado casi convulso de su amigo no dió lástima, pero que reflexionó sería para él el tomar ese dinero un excelente negocio.—Vamos; vengán esas letras; las tomaré para hacer a usted ese favor é impedirle que se muera de miedo, pero, compadre, Roque la Piedra no toma dinero a más de un cuatro, es contra su crédito.

Don Jeremías, dando saltos en su sofá, puso los gritos en el cielo y con él las hojas de maíz; pero no hubo tuña; después del sí, volvióse a entronizar y a enseñorear el no en los labios del millonario, con un nuevo cigarro habano que encendió en la elegante copilla de Medina, que con sus diez alfibras contradecía el común adagio de frágil como barro. En una hora que tuvieron los compadres de discusión a dúo de bajo y contrabajo, coreado por las hojas de maíz, no se adelantó nada, nada; ni más ni menos que en una sesión de... cualquier cosa. Ni un cuartillo subió D. Roque de su cuairo por ciento, por más que plagueó D. Jeremías y gimieron las hojas de maíz. Pero la

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVOCOZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo GOZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, agüito, etc.) obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo GOZA ha reconducido millares de familias, salvado millares de hombres del oprobio y del deshonra, y los ha vuelto ciudadanos vigorosos y honrados de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6; Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa **ALMACEN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

Ferretería y Cerrajería

DE

Claudio Alcalde

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de puros gruesos, tablerías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias ó ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

HERNIAS Pedro Ramon Ortopédico-especialista.

Honorificado por las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

Tratamiento privilegiado: Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbó-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del **Centroco, Ocluser, Placa-central, Hipogástrica y Reductor** Ramon, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pidase gráfico, notabilísimo y humanitario opusculo que regalamos, ó acúdase á este despacho. Carmen, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA.

Nota: Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarsele ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

El Progreso Zapatería de J. Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.—Juan Lapuente Muriel.

Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

LA POSITIVA

Gran Zapatería de Francisco Modrego Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Elasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

Collado, número 70, Soria

Forman

contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.

Precio: 0,75 ptas. caja.

De venta en Farmacias y por mayor, REDER, Zorrilla, núm. 22, Madrid.

Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA OTTO PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman"

SISTEMA LENTZ

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.

Bombas centrífugas helicoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, &

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien les solicite.

NAVAS & CIA INGENIEROS casa fundada en 1858

Miranda Sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 28. DIRECCION: Duque de la Victoria, 28.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA

SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

Tónico-genit del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretas, 39.—Madrid

En Soria, farmacia de J. Morales.

SOMBRERERIA DE MODA

LA CORDOBESA

DE JOSE RAEL

Plaza de Aceña, 14. (Antes Herradores) SORIA

El favor creciente que el público dispensa á este establecimiento ha hecho que se haya trasladado á mayor altura que todos los demás.

El público encuentra siempre en él un surtido completo en toda clase de sombreros y gorras á precios sumamente económicos.

Visitarlo y os convencerá.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

GRACORIO CUEVAS ACEBES

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado núm. 57, Soria.

Últimas novedades en postales ilustradas para felicitación y publicadas por «El Correo Español» del Castillo de Frohador.

De venta en la librería de Portales del Collado, 45, Soria.

NUEVO MAPA DE SORIA

por D. Anastasio González

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 5 pesetas. Se vende en la librería de Portales del Collado, 45, Soria.

Manual de aguas

ó INSTRUCCIONES PARA LA FORMACIÓN DE EXPEDIENTES DE APERTURA Y LIMPIEZA DE ARROYOS Y ACEQUIAS.

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y agrícolas; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2'50 pesetas.

do precio de diez por ciento por hacerle favor. Pero para eso, no siendo posible al buen padre comprometer los intereses de su hija, la marquesa, como tutora y curadora de la suya, tuvo que hipotecarle un cortijo que valía ochenta mil. Exigió además el prestamista que, para hipotecarlo, constase dicho cortijo en la parte libre del mayorazgo, para lo cual se fuvo que hacer la partición del caudal; gasto inútil no habiendo más heredera que Reina, gasto que tuvo que sufragar la marquesa. Item más: quedó hipotecada y embargada la renta de dicho cortijo para el pago de los premios del dinero. Este era el gran favor que, dispensando protección, había hecho D. Roque la Piedra á la marquesa de Alcocaz. Para completar la satisfacción de este señor, dejaba en Sevilla á su hija, que quería poco, alejándola de Cádiz, en donde, siendo conocida su riqueza, y el especular cosa más corriente que fierza adentro, no dejarían de presentarse pretendientes á ella.

Es de advertir que el casamiento de su hija era la nube negra de aquel brillante horizonte; porque Lágrimas no solo había heredado de su madre los cien mil duros que llevó en dote, sino otros cien mil que le tocaban de los gananciales hechos durante la vida de aquella, en compañía de su suegro. De todo esto llevaba este último estrecha cuenta en favor de su nieto. Aunque D. Roque había llegado á ser más que millonario, doscientos mil duros son un bocado gordo aun para un millonario, cuanto más para aquel que mira con profundo respeto dos pesetas, considerándolas como

gancia, dejándose caer con el orgullo y aire de tacho de una venganza satisfecha sobre uno de los cojines de los lados del sofá.

Un coro subterráneo, parecido al de los malignos espíritus en la ópera de *Roberto el Diablo*, sonó en las profundidades del mencionado cojín. D. Jeremías, ya exaltado y dispuesto al despotismo, dió sobre él un vigoroso puñetazo; las dos hojas callaron, como obedeciendo al gran mal espíritu de su amo.

Don Roque soltó una carcajada con toda la impertinencia y sonido agrio metálico de los millones.

—¿Para qué necesita mi hija—dijo—al gran miseria de las seis onzas de usted? Cuatro veces más he gastado yo. ahora poco en Madrid en obsequiar á las señoras de un amigo mío.

—Cuando usted lo hizo, cuenta le tendría. Vamos, vamos, compadre, no escupa usted tanto por el colmillo, que nos conocemos de atrás. Usted toma mis sesenta mil duros, ó perdemos las amistades; y puede usted ir buscando otro para encargarse aquí de tus trapisondas y servirle de testaforro.

Vamos, vamos—dijo D. Roque, á quien alarmó más esta amenaza de D. Jeremías que no la de desheredar á su hija;—vamos no se amostace usted, que se va usted haciendo más gruñón que su sofá.

—Pues tome usted mis sesenta mil duros; con sesenta mil demonios encima.

—Veremos.

—Nada de veremos, que eso dijo el ciego y nunca vió. Las letras van á cumplir y no tengo

Taller de Carpintería

DR. NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2.—SORIA

En este acreditado taller se hacen todas las clases de trabajos concernientes al arte de construcción de obras.

Fábrica de aserrar, espillar y macteminar y Almacén de maderas

DE

Leonardo Alonso Berzosa, Mavaleno (Soria).

En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entablados; desde 1'50 pesetas el metro cuadrado.